
鄂人口计生发〔2012〕 号

鄂尔多斯市人口计生委党总支关于印发“党建工作集中宣传月”活动实施方案的通知

各党支部：

    现将《鄂尔多斯市人口计生委党总支开展“党建工作集中宣传月”活动实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

鄂尔多斯市人口计生委党总支

二○一二年六月五日

鄂尔多斯市人口计生委党总支开展“党建工作

集中宣传月”活动实施方案

为了进一步加强我委党组织建设，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，切实落实和推动市委及市直机关工委党建工作部署，全面推进新时期党的建设伟大工程，以优异的成绩迎接党的十八大胜利召开，根据市委组织部《关于在全市开展“党建工作集中宣传月”活动的通知》（鄂党组通字〔2012〕37号）文件精神及《2012年鄂尔多斯市人口计生委党总支工作要点》，特制定此方案。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，扎实开展基层组织建设年活动，深入贯彻全市“围绕经济抓党建，抓好党建促发展”的工作部署。通过开展“党建工作集中宣传月”活动，进一步提高党组织的执政能力，激发广大干部职工干事创业的信心和决心，深入推进创先争优活动和机关干部“三到”服务活动，为提升我市人口和计划生育工作水平、实现我市“科学发展，富民强市，建设全面小康社会”的奋斗目标提供坚强的组织保证。

二、活动内容

以隆重纪念中国共产党成立91周年和迎接党的十八大胜利召开为契机，结合开展机关干部“三到”服务活动，深入开展丰富多彩、独具特色的党建工作集中宣传活动，推进机关党的建设各项工作。
（一）组织开展系列宣传活动。以“喜迎十八大、开启新征程、实现新跨越”为主线，结合全市人口计生工作实际，大力宣传计划生育基本国策、党的理论和中央、自治区及我市重大决策部署，积极宣传创先争优、“三到”服务活动等党建工作进展情况及经验做法，及时宣传和推广党建工作取得的先进经验，全面做好新闻报道、信息报送、网络公开等工作。使广大干部群众及时了解党的重要方针政策，进一步激发干部群众关心党的建设，拥护党的领导。宣传月活动期间，各党支部组织开展宣传活动不少于4场次，在媒体、网络发布宣传报道总数不少于10条，在主流报刊至少发表1篇理论文章。
（二）组织开展系列学习活动。充分利用每周二学习日时间，广泛开展以“加强党性修养，提高服务能力”为主题的系列学习活动，组织全体党员及干部职工认真学习《党章》、党的历史、党的重要思想理论、党风廉政规定及相关业务内容。在“七·一”前夕，开展领导干部讲党课活动，由委机关领导为“三到”服务帮扶村党员干部开展一次讲党课活动，邀请有关专家学者为全体党员干部和“三到”服务帮扶村各作一次专题辅导讲座。组织机关党员干部重温入党誓词，并进行一次以“争做先进、服务基层”为主题的组织生活会。“七·一”前后，组织全体干部职工，观看一部爱国主义影片和一部党风廉政警示教育片。

（三）组织开展“下基层、送温暖”服务活动。按照全市机关干部“三到”服务活动的安排部署，在“七·一”期间，组织机关干部集中赴鄂前旗敖镇结对帮扶村、社区，对党员干部进行一次党的理论宣讲。“七·一”当天，与鄂前旗人口计生局、敖镇计生办和结对帮扶村（社区）党支部、村（居）委会共同举办一次联谊共庆活动。“七·一”前后，对结对帮扶户及部分贫困计划生育家庭进行走访慰问，帮助他们解决生产生活中存在的困难；结合人口计生工作实际，在每个帮扶村开展一次免费体检和生殖健康检查技术服务；开展“七一慰问行”活动，对“三到”帮扶村困难党员、困难群众以及部分老党员进行走访慰问，组织单位离退休老党员、老干部进行座谈并慰问。

（四）组织开展发展党员、评议党员和表彰党员活动。

“七·一”之前，按照“坚持标准、保证质量、改善结构、慎重发展”的方针，在委机关所属事业单位培养两名优秀业务骨干为入党积极分子。组织机关全体干部职工并邀请部分退休干部和群众，认真开展民主评议党员活动。“七·一”当天，开展纪念建党91周年表彰活动，组织各支部负责人以及新老党员举行“牢记宗旨、重温誓词”仪式，对先进党支部、优秀共产党员和优秀党务工作者予以表彰，进一步增强党员干部的党性观念和服务群众的意识。

三、工作要求

（一）各党支部要深刻认识“党建工作集中宣传月”活动的重大意义，将“党建工作集中宣传月”活动摆上重要议事日程，认真做好活动的组织工作，积极参加市直机关工委和委党总支组织的各项活动，自觉克服形式主义，确保活动圆满成功。

（二）各党支部要及时将活动开展情况向党总支反馈，加大宣传工作力度，及时发现、总结和报道工作中的先进经验，按时向委党总支报送党支部开展“党建工作集中宣传月”活动工作信息和有关材料。
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抄送：鄂尔多斯市直机关工委

鄂尔多斯市人口和计划生育委员会        2012年5月28日印发
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