附件1

医疗卫生机构支持托育服务发展

合作协议书（范本）

甲方：                                   乙方：

甲方地址：                             乙方地址：

一、合作原则

为加强医疗卫生机构支持托育服务发展，进一步提高“医育融合”服务质量，为托育机构提供便利化的卫生健康服务，促进托育机构婴幼儿健康成长，甲乙双方经过友好协商和实地考察，本着“优势互补、资源共享、互惠双赢、共同发展”的原则，自愿签订合作协议书，建立长期、紧密的合作关系。

二、合作内容
（一）组建服务团队。

甲方依托医疗卫生机构的专业优势，贯彻“医育融合”的服务理念，发挥医疗卫生机构管理资源、专家团队、智慧平台优势，建立一支由医疗、护理、保健、中医等专业的医护人员组成专家团队，采取巡回指导、协议派驻、上门服务、宣传讲座等方式，为乙方开展婴幼儿健康管理服务。

（二）加强照护指导。

甲方定期为乙方托育服务从业人员普及婴幼儿生长发育知识和科学育儿理念，宣传婴幼儿常见病、多发病防控措施，保障婴幼儿健康成长。按照“安全健康、科学规范”的原则，为乙方提供膳食营养、生长发育、预防接种、安全防护、疾病防控、中医药保健等指导服务，促进在托婴幼儿在身体、发育、动作、语言、认知、情感与社会性等方面的全面发展。

（三）指导卫生保健。

甲方定期指导乙方做好机构卫生保健工作，建立良好的生活养育环境。指定专业人员指导乙方卫生保健人员做好晨午检、卫生消毒、病儿隔离及传染病预防等工作，指导落实环境卫生、疾病防控、安全保障等方面的要求，为在托婴幼儿进行体格测量、发育筛查、营养设计等日常保障工作。

（四）畅通就诊通道。

甲方为乙方员工和在托幼儿开通绿色通道，在挂号、就诊、检验、治疗上提供方便，特殊情况下可以提供优先服务，减少等候时间。甲方在为乙方服务中发现有疑似孤独症、发育迟缓、营养性疾病、先心病等婴幼儿，应根据相关要求指导乙方及家长及时就诊，进行规范干预，保障0-3岁婴幼儿疾病的早发现、早干预、早治疗。

（五）其他服务内容。

乙方为甲方职工子女提供临时或短期托育托管服务，协议可另行制订。甲方职工子女在乙方接受托育服务时，可享受相关优惠。甲乙双方建立实训合作机制，互为实训基地，满足对方实训需求，为对方开展人员实习、业务培训、团建活动等提供场地、人员、设备和技术支持。甲乙双方在拓展业务时，可以将双方的合作协议作为优势与特色进行宣传。

三、合作方式

（一）制订服务项目清单。甲乙双方根据双方实际需求和服务能力，商议制订医疗卫生机构支持托育服务发展项目清单，明确服务具体项目和内容，服务项目清单和协议书正本具有同等效力。

（二）开展免费公益活动。甲乙双方每年为对方进行2次以上免费公益活动，内容包括义诊、体检、公益讲座、亲子活动等，活动情况应做好登记。

（三）明确服务标准。甲方为乙方提供的医疗卫生服务，应明确服务标准和方式，涉及收费的应符合医疗卫生单位收费标准和规范。双方可以采用购买服务的方式开展活动，甲方可以委托第三方进行收费。

四、其他事项

（一）本协议一式两份，双方各执一份，合作协议经双方代表签字、盖章即生效，双方应遵守有关条款，未尽事宜，可由双方协商解决。

（二）医疗卫生机构支持托育服务发展项目清单为本协议的附件，具有补充、解释或修改协议的作用，对协议双方有约束力。

（三）如一方单方面违约或有损害对方利益或形象的行为，另一方有权终止协议。

甲方：（章）                           乙方：（章）   

代表签字：                          代表签字：

年   月  日                            年  月  日     

（说明：本协议书及其附件均为示范文本，医疗卫生机构与托育机构或社区签约时，应根据双方需求情况和服务能力确定具体内容，修改服务项目及合作方式。）


