
关于进一步促进医疗卫生机构
支持托育服务发展的通知

各旗区卫生健康委、工会，委直属各医疗卫生机构：
根据国家卫生健康委、自治区卫生健康委《关于促进医疗卫生机构支持托育服务发展的指导意见》（国卫办人口发〔2023〕14号）《关于进一步促进医疗卫生机构支持托育服务发展的通知》（内卫人口字〔2024〕186号）精神，为认真做好促进医疗卫生机构支持托育服务发展工作，提升托育机构科学养育照护水平，规范全市托育服务，促进婴幼儿健康成长，现就做好医疗卫生机构支持托育服务发展有关工作通知如下。
一、总体要求
深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实党中央、国务院及自治区决策部署，强化“一老一幼”服务，将“幼有所育”的要求落到实处，积极推动医疗卫生机构支持托育服务发展工作，指导医疗卫生机构与托育机构签订服务协议，制订服务项目清单，基层医疗卫生机构针对属地托育机构情况，根据自身服务能力签订协议提供相关服务，力争2025年建设完成1所由市妇幼保健院举办的三级公立医疗卫生机构托育综合服务中心，每个旗区至少建成1所由二级及以上公立医疗卫生机构举办的托育机构（康巴什区除外），优先覆盖妇幼保健机构，打造一批可复制可推广的用人单位办托育样板。
二、主要工作
 (一)深化医育融合。各级妇幼保健院、基层医疗卫生机构将托育机构作为签约对象，签订卫生健康服务合作协议，打造医育融合。在医育融合体内，各级妇幼保健院每年应定期为签约的备案托育机构从业人员开展卫生保健培训，基层医疗卫生机构每季度应为签约的备案托育机构上门对接和指导1次，并为机构内婴幼儿建立电子健康档案，确保医育融合体内电子健康档案愿建尽建。
（二）规范健康管理服务。基层医疗卫生机构在综合考虑服务能力、托育机构需求等因素的基础上，可自行设计婴幼儿签约服务包，包含婴幼儿预防接种、生长发育监测、喂养咨询与指导、儿童发育预警筛查(儿童孤独症初筛)及眼保健等健康服务。医联体内上级医院要选派专科医生为签约对象提供针对性强的技术支撑。各级妇幼保健院要重点普及婴幼儿生长发育知识和科学育儿理念，宣传婴幼儿常见病、多发病防控措施，指导托育机构建立良好的生活养育环境。基层医疗卫生机构要重点做好婴幼儿体格生长监测、营养与喂养指导、心理和行为发育评估、眼保健和口腔保健、残疾儿童筛查等工作。依托医院的专业力量，定期邀请专业医护人员为托育中心提供坐诊、问诊、咨询服务，及时发现并干预可能的健康问题，确保孩子们的身心健康得到及时关注与专业指导。
(三)发挥中医药(蒙医药)特色优势。各级中医院(蒙医院)要弘扬中华优秀传统医药文化，畅通与托育机构合作渠道，推广小儿推拿、穴位贴敷、药浴等中医药(蒙医药)适宜技术，指导托育机构从业人员掌握中医(蒙医)有关饮食、保健等知识和技能，面向家长开展中医(蒙医)传统文化公益体验活动，推进中医药(蒙医药)融入托育服务。2024年，0-3岁婴幼儿中医药(蒙医药)健康管理率达到87%，2025年达到90%以上。
(四)落实疾病防控责任。各旗区要依托辖区内疾控中心和基层医疗卫生机构，加强对托育机构疾病防控工作的监督检查，督促托育机构落实疾病防控主体责任，建立健全疾病防控制度，加强传染病防控和应急处置、安全防护、伤害预防、人员管理、环境管理、食品饮用水卫生管理等，为婴幼儿创造良好的生活环境，预防控制传染病。加强紧急医疗响应，建立快速反应机制，建立绿色就医通道，一旦有突发健康状况，能够迅速联动医院资源，为孩子提供最快捷、有效的医疗救助。基层医疗卫生机构要有针对性地开展婴幼儿健康监测、卫生保健、疾病防控及宣传教育等工作。各级托育综合服务指导中心、科学育儿指导机构要对辖区托育机构统筹开展婴幼儿照护服务指导。
（五）拓展普惠托育服务。一是服务模式。鼓励医疗卫生机构根据办公条件、场地状况、托育需求等因素，按需设托，合理设置不同规模的托育机构。可使用自有场地建设托育机构，采取公建公营、公建民营等多种方式，引进具有资质的托育机构为职工提供托育服务。自有场地不足或不宜设置托育机构的，可租赁周边场地，或联合其他单位建设院外托育机构，也可采取购买服务的方式为职工提供托育服务。有条件的可向附近居民开放。二是建设标准。有条件的公立医疗卫生机构要将托育服务纳入工作重点，医疗卫生机构建设的托育机构应设在适宜区域。设有独立的出入口和通道，远离对婴幼儿成长有危害的建筑、设施及污染源，不得设置在开展诊疗活动的限制性功能区域。场所与诊疗区之间应有道路、绿化带等物理隔离。托育场所不宜设在建筑地下或3层以上，根据场地条件设置室外活动场地。托育机构设置应符合《托育机构设置标准(试行)》《托儿所、幼儿园建筑设计规范(2019年版)》、托育机构消防安全管理标准及有关行业标准和规定。三是管理规范。医疗卫生机构自行举办托育机构的，应在业务范围中明确“托育”服务项目，并向机构所在地的旗区卫生健康行政部门备案；与第三方合作办托的，要依照国家和自治区托育机构登记和备案相关规定执行。公立医疗卫生机构所办托育机构可根据托育机构运营状况按照有关规定向送托幼儿家长适当收取服务费用。向周边居民开放的，收费标准原则上不得高于当地普惠性托育服务收费标准。
三、保障措施
（一）加强组织领导。各旗区卫生健康委要高度重视，结合实际细化工作方案，明确任务分工、完成时限和责任单位，加强督促落实，积极为辖区内各级妇幼保健院及基层医疗卫生机构联系推荐有合作意向的托育机构，指导所属医疗卫生机构认真做好支持托育服务发展工作，派员参与双方签约仪式。各级妇幼保健院和基层医疗卫生机构要先行先试，与托育机构签订协议，制订服务项目清单，明确清单内容和具体要求。市卫生健康委、市总工会将对各地医疗卫生机构支持托育服务发展工作进行调研督导，通报工作情况。各地在工作中遇到的困难和问题，应及时向属地卫生健康部门报告。
（二）落实支撑保障。医疗卫生机构内非独立场所按照相关安全标准改造建设托育机构并通过验收的，不需要变更土地和房屋性质。医疗卫生机构开展托育服务的建设和运营经费按规定列入单位年度经费预算。开展职工子女入托有所需的管理、服务经费，可按相关规定从单位职工福利费、工会经费中列支。支持医疗卫生机构积极参与各级托育综合服务中心建设、运营，提供托育行业指导、人员培训、产品研发、业务咨询等服务。儿童保健、儿童疾病防控等相关科室医务人员在托育机构内的服务时长，视作基层服务时间，在个人工作考核、申报职称时可作为加分条件使用。
（三）强化监督管理。各旗区卫健部门要加强工作指导和业务培训，安排专业人员协调指导签约工作，为签约提供政策指导和业务支持，提高基层医疗卫生机构和托育机构相关人员的政策法规意识和签约服务业务素质。要将辖区内托育机构作为疫情防控、卫生监督等重点场所，逐步纳入“双随机、一公开”监督抽查范围。健全综合监管机制，依法开展对托育机构的检查，督促落实相关标准规范、环境卫生、疾病防控、安全保障等方面要求，促进托育机构依法依规运营，守住在托婴幼儿安全和健康的底线。要组织工作督查，督促各方落实签约责任和义务，协调解决可能发生的矛盾问题，切实提高履约质量和服务质量。

附件：1.医疗卫生机构支持托育服务发展合作协议书（范本）
2.医疗卫生机构支持托育服务发展项目清单（范本）
3.医疗卫生机构支持托育服务发展活动记录表

鄂尔多斯市卫生健康委员会         鄂尔多斯市总工会
                                 2024年10月15日


1

